



Белорусская государственная академия музыки

Единый день информирования

**«СОЦИАЛЬНАЯ
БЕЗОПАСНОСТЬ:
ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ
И ПРИОРИТЕТЫ»**

19.10.2023

Республика Беларусь обеспечивает каждому гражданину социальные гарантии и возможности для самореализации, несмотря на беспрецедентные вызовы времени.

Обращаясь 28 января 2022 г. с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию, Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко обозначил **принципы социальной политики государства:**

«Первый принцип – справедливость. Его реализация позволила обеспечить сбалансированное распределение социальных благ, равный доступ, насколько это возможно, каждого белоруса к этим благам.

Второй принцип – ответственность. Государство последовательно выполняет обязательства перед обществом, гарантируя всестороннюю и масштабную поддержку на протяжении жизни человека.

Третий принцип – забота. Выражается в широкой и разветвленной системе социальной помощи уязвимым категориям населения и людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию».



*Глобальные вызовы и новые реалии
мирового развития в социальной сфере*



В XXI веке человечество переживает период глубоких потрясений. Реальной угрозой является **нарастание демографического дисбаланса и усиление общемирового тренда старения населения**. По опубликованным в апреле 2023 г. данным ООН, «человечество достигло численности в 8 млрд. К 2050 году на Земле будут жить 9,7 млрд чел., а после 2070 года количество населения, скорее всего, начнет падать».

Наиболее быстро прирастает население Африки – сегодня там проживает порядка 1,3 млрд чел. Предполагается, что к концу столетия на этом континенте население достигнет почти 4 млрд чел. (фактически половина современного человечества). При этом, по некоторым прогнозам, через 70 лет население Китая (сегодня в КНР проживает 1,4 млрд чел.) может сократиться до 800 млн чел.

По прогнозам World Population Revive, к 2050 году количество жителей Литвы сократится на 22,1 %, Латвии – на 21,6 %, Эстонии на 12,7 .



Негативный демографический тренд – уменьшение количества детей в семье

По мнению демографов, население перестает воспроизводиться при суммарном коэффициенте рождаемости в 2,15 условного ребенка на одну женщину в возрасте с 19 до 45 лет.

Если в начале 1950-х гг. на каждую женщину в мире в среднем приходилось пять детей, то к концу 2020-х гг. – порядка двух.



Как отмечают исследователи, мы живем в эпоху имущественного расслоения – массовой концентрации богатства и беспрецедентного неравенства:

10 % самых богатых людей владеют 76 % всего богатства, в то время как беднейшие – всего 2 %.

Половина населения мира живет в странах, где правительствам приходится тратить больше на погашение долгов, чем они могут потратить на образование или здравоохранение.

Например, согласно данным Федерального статистического управления Германии, в прошлом году почти 2,2 млн детей и молодых людей в возрасте до 18 лет оказались за чертой бедности (14,8 % молодежи).



Продолжают сокращаться производственный потенциал мирового сельского хозяйства и компенсационные возможности природной среды. Уже сегодня более 3 млрд жителей планеты не могут позволить себе здоровое питание.

Беспрецедентная пандемия коронавирусной инфекции выявила критические проблемы в системах здравоохранения и социальной защиты, оказала неблагоприятное воздействие на развитие мировой экономики (*снижение объемов производства, ограничение свободного движения товаров и рабочей силы*).

Согласно опубликованным в июле 2023 г. данным ООН, с 2019 года из-за пандемии, экстремальных погодных явлений и вооруженных конфликтов число голодающих в мире увеличилось на 122 млн чел.



Следствием глобальных вызовов является обострение социальных противоречий на европейском и других континентах.

В сентябре 2023 г. в Греции проходила 24-часовая забастовка и массовые акции протеста (причина – резкое ужесточение трудового законодательства: продолжительность рабочего дня может достигнуть 13 часов, а рабочая неделя будет длиться до 78 часов; при этом работодатель получает возможность увольнять сотрудников безо всяких объяснений и обязательств);



В г. **Варшаве** бюджетники вышли на «марш гнева» против канцелярии премьер-министра с требованием повышения зарплат;

В **Великобритании** около 20 тыс. работников железной дороги устроили забастовку (с лета прошлого года это уже 24-я забастовка транспортников) и др.



В последние годы во многих странах Европы кризис доступного жилья сокращает доходы семей, углубляет неравенство, вредит здоровью детей, обедняет молодежь, приводит к росту бездомности.

По оценкам Европейской федерации национальных организаций, работающих с бездомными (FEANTSA), число бездомных в Европе выросло до рекордных значений – практически 1 млн чел.



Хуже всего ситуация сложилась в ФРГ – там в 2022 году было зарегистрировано 262,6 тыс. людей без крова. В Испании за тот же год – чуть более 28,5 тыс. чел. В Ирландии число бездомных составило 11,6 тыс. чел.

*Глобальные вызовы и угрозы учтены
в проекте новой редакции
Концепции национальной
безопасности
Республики Беларусь*



Особое внимание в Концепции уделяется социальной безопасности.

Социальная безопасность – состояние защищенности личности, общества и государства от воздействия социальных угроз, обеспечивающее сохранение жизни, здоровья и благосостояния граждан, духовно-нравственных ценностей белорусского народа.

В социальной сфере **основными национальными интересами** являются:

удовлетворение ключевых социальных потребностей граждан, минимизация негативных последствий социальной дифференциации и социальной напряженности в обществе;

обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества;

устойчивость рынка труда, минимизация безработицы и достойный уровень оплаты труда;

развитие интеллектуального и духовно-нравственного потенциала общества, укрепление патриотизма.



*Республика Беларусь –
демократическое социальное правовое
государство*



В нашей стране реализуется модель социально ориентированной рыночной экономики, доказавшей свою эффективность.

Шестое Всебелорусское народное собрание определило **актуальные приоритеты** :

- счастливая семья;
- сильные регионы;
- интеллектуальная среда;
- государство-партнер

Главная цель пятилетней программы на 2021–2025 годы – обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния белорусских граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека.

Задача государства – обеспечить гражданину достойный уровень социальной защиты и поддержки, а **гражданин** должен быть сам ответственен за удовлетворение личных потребностей.



VI

**ВСЕБЕЛОРУССКОЕ
НАРОДНОЕ
СОБРАНИЕ**

*Рост реальной заработной платы
и иных доходов населения –
основа благосостояния белорусских
граждан*



С 1 января 2023 г. установлены дополнительные стимулирующие выплаты отдельным категориям работников образования, физической культуры и спорта, здравоохранения. С 1 сентября 2023 г. произведено увеличение заработной платы педагогических работников.

Для поддержания финансового положения **малообеспеченных семей и граждан** реализуется программа **государственной адресной социальной помощи**.

В Белорусской государственной академии музыки поддержка студентов проводится на основании Положения «Об оказании материальной помощи обучающимся».

За последние два учебных года материальную поддержку получили 133 студента БГАМ из числа социально уязвимых групп или оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Общая сумма выплат составила более 36 300 белорусских рублей.

Студенты, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, получают государственное обеспечение до достижения им 23 лет.

Более подробно о видах и условиях получения социальной поддержки в БГАМ можно узнать на сайте www.bgam.by



Социальную направленность несут студенческие волонтерские проекты БГАМ

Социально-благотворительный проект «Согревая музыкой сердца» – 14 студентов-преподавателей и 18 учеников.

Цель проекта: обучение игре на музыкальных инструментах детей и молодых людей с ограниченными возможностями, пропаганда музыкального искусства, расширение возможностей социализации студенческой молодежи, имеющей проблемы со здоровьем.

В прошлом учебном году волонтеры проекта провели 234 индивидуальных занятий, в том числе на дому, 20 групповых занятий на базе Минского колледжа радиоэлектроники и Центра социального обслуживания детей и семьи.



Волонтерский проект «От сердца к сердцу»

25 участников, в том числе 3 студента из КНР.

Деятельность проекта направлена на проведение благотворительных интерактивных занятий, концертных программ и развлекательных мероприятий для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Интерактивные программы направлены на повышение знаний о музыке, пропаганду музыкальной культуры, социальной адаптации воспитанников интернатных учреждений.

В прошлом учебном году проведено 22 интерактивных мероприятия, в которых приняли участие более 750 детей, воспитанников учреждений интернатного типа.



*Обеспечение эффективной
занятости –
залог достойного уровня жизни
граждан*



Целью социальной политики белорусского государства является предоставление каждому трудоспособному человеку возможности собственным трудом и предприимчивостью обеспечить достойное благосостояние себе и своей семье. На это направлены государственные меры по обеспечению максимально полной занятости населения.

В Белорусской государственной академии музыки приветствуется трудовая занятость обучающихся в творческих и педагогических коллективах в свободное от образовательного процесса время.

Студентам предлагаются рабочие места в порядке вторичной занятости. Летом 2023 года 75 студентов работали в составе 7 студенческих педагогических и сервисных отрядов.



*Крепкая семья –
залог стабильности нашего
общества*



В Беларуси традиционные семейные ценности испокон веков являются надежной основой для преодоления судьбоносных испытаний и развития общества.

Именно в семье закладываются такие понятия, как любовь к Родине, верность своему долгу, честь и достоинство и др.

«Культ полноценной семьи с двумя и более детьми должен быть стилем жизни белорусов. Только так мы можем быть уверены, что следующие за нами поколения будут прирастать, а значит крепко держать суверенитет в своих руках и гарантированно жить в мире», – подчеркнул белорусский лидер **А.Г.Лукашенко** 31 марта 2023 г. в Послании к белорусскому народу и Парламенту.

Следствием разрушительной западной идеологии стал отход от традиционной модели семьи в США и Европе в направлении бездетных семей, семей с родителями-одиночками и однополыми родителями.

Попытки внедрить вышеназванные «прогрессивные ценности» в сознание белорусских граждан, разрушить историческую связь поколений, создать классическое общество потребления с искаженной моралью и отсутствием нравственных принципов целенаправленно подталкивают нас к потере национальной идентичности, разрушают основы государственности. >

«Брак как союз женщины и мужчины, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства»

ст. 32 Конституции Республики Беларусь

Белорусскому обществу чужды навязываемые нам извне идеалы, несущие разрушение традиционных семейных ценностей. Семейная политика Республики Беларусь включает в себя масштабный комплекс мер: от выплат пособий в связи с рождением и воспитанием детей до государственной поддержки многодетных семей при строительстве (реконструкции) жилья, а также гарантий и льгот в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства.

Среднемесячный размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет с сентября 2023 г. составляет – 697,9 рубля.

На 1 октября 2023 г. 53 обучающихся Белорусской государственной академии музыки имеют свои семьи, в 15 из них есть дети, всего 25 мальчишек и девчонок.



Подчеркивая значимость института семьи, роли матери и отца в воспитании детей, сознании крепкой и счастливой семьи, Главой государства установлены **День семьи** (15 мая), **День матери** (14 октября), **День отца** (21 октября). Таким образом демонстрируется значимость для белорусского государства целостности семьи и ценностные ориентиры страны.

В БГАМ проводится большая работа по формированию позитивного отношения к традиционным семейным ценностям. С этой целью работает клуб «Молодая семья», проводятся дискуссионные площадки, праздничные мероприятия, поддерживаются студенческие инициативы.



Клуб «Молодая семья»
психологический квест

*Для учащихся Олешковской
и Осиповичской*

**«ФУНКЦИИ МУЖИНЫ И
МУЖА В СОВРЕМЕННОЙ
СЕМЬЕ»**

16.30 ч. 520
ул. Киселева, 61



Клуб «Молодая семья»
**интерактивная встреча с элементами
тренинга**

**«Ребенок и молодая
семья»**

*Брадобратская ответственность,
этика воспитания, значение здорового
образа жизни родителей для
личностного
развития гармоничной личности*

9.00 ч. 520
ул. Киселева, 61



*Укрепление общественного здоровья –
одно из главных условий
сохранения нации*



В Беларуси именно государство играет определяющую роль в создании условий для обеспечения продолжительной и активной жизни людей.

Свидетельством высокого уровня медицины в Беларуси служат **достижения здравоохранения** страны, к которым относятся:

- 100 %-я доступность первичной, скорой медицинской помощи;
- развитие высокотехнологичной медицинской помощи;
- практикоориентированное образование;
- законодательно закрепленный приоритет оказания медицинской помощи матерям и детям, разноуровневая система ее оказания.

В 2022 году **пересмотрены подходы к проведению диспансеризации населения** (*переход от работы с хроническими пациентами к раннему выявлению факторов риска развития заболеваний у здоровых граждан*). Новые подходы к проведению диспансеризации позволят решить проблему выявления рисков развития неинфекционных заболеваний и раннее выявление заболеваний.

В индексе глобальной безопасности здоровья (Global Health Security Index, GHS) 2021 года Беларусь занимает 63 место из 195 стран с индексом 43,9 балла (в 2019 году – 108 место; 35,3 балла).



Медицинская профилактика – ключевой элемент сохранения и укрепления здоровья населения.

В БГАМ проводится профилактическая и мотивационная работа среди студентов по вопросам безопасного поведения, профилактики заболеваний и зависимостей, организуются масштабные информационно-образовательные акции культурные, спортивные и массовые мероприятия, в том числе

проект БГАМ «Выбирай ЗОЖ – будь в тренде!» в формате равный обучает равного городской проект «Мой стиль жизни сегодня – мои здоровье и успех завтра» спортивные соревнования, организованные Студенческим советом академии и т.д.



Забота о собственном здоровье – это личный выбор и ответственность каждого

*Развитие интеллектуального и
духовно-нравственного потенциала
белорусского общества*



Наша страна благодаря взвешенной социальной политике располагает **значительным человеческим капиталом**. Ключевой инструмент трансформации демографического потенциала в человеческий капитал – национальная система образования.

В Республике Беларусь образование обеспечивается на всех уровнях (основном, специальном и дополнительном) и является приоритетным направлением государственной политики.

Важнейший элемент системы государственной поддержки интеллектуального будущего нашей страны – **специальные фонды Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи, социальной поддержке одаренных учащихся и студентов**. Стипендиатами фондов ежегодно становятся студенты, магистранты и выпускники Белорусской государственной академии музыки.

Республиканский банк данных талантливой молодёжи – 55 обучающихся БГАМ

Банк данных одарённой молодёжи – 4 обучающихся БГАМ

233 обучающиеся академии музыки имеют достижения в спорте, науке, учёбе, творчестве, общественной деятельности.

Преданность Отечеству нужно доказывать своими поступками, активную гражданскую позицию выражать через конкретные созидательные дела.



*Обеспечение правопорядка – важное
условие общественной
стабильности*




На совещании об общественно-политической обстановке и состоянии преступности в стране 24 января 2023 г. Глава государства подчеркнул:

«Защита законных прав и интересов наших людей – это главное. Мы мало внимания обращаем в последнее время на эту проблему... Пусть это по сравнению с другими государствами, даже самыми демократичными в мире, капля в море. Но, тем не менее, об этом нельзя забывать».

В рейтинге уровня преступности (Crime Index by Country) по итогам 2022 года Беларусь занимает 34 место среди 142 стран участников.

Для сравнения: Франция – 36, Казахстан – 48, США – 55, Швеция – 58, Великобритания – 65, Украина – 68.

С целью профилактики противоправных действий в Белорусской государственной академии музыки создана добровольная дружина из числа студентов и педагогов. По итогам работы в 2022-2023 году наши дружинники были отмечены Грамотами Минского городского исполнительного комитета.

В рамках постоянно действующего семинара проводятся информационно-профилактические встречи с представителями РУВД, Прокуратуры Центрального района г.Минска. 

На протяжении последних лет в Республике Беларусь, как и во всем мире, преступления, совершаемые с использованием информационно-коммуникационных технологий, стали наиболее актуальны и затрагивают широкие массы населения.

В нашей стране ситуацию с 2022 года удалось закрепить положительную динамику снижения числа регистрируемых киберпреступлений. Правоохранительными органами страны организована системная профилактическая работа по предупреждению киберпреступлений, в том числе путем повышения уровня цифровой грамотности населения через СМИ, взаимодействия с государственными органами, банками и другими субъектами хозяйствования.



12.10.2023 Встреча "Информационная безопасность: предупреждение вовлечения молодёжи в противоправную деятельность".

Начальник отделения по противодействию киберпреступности Центрального РУВД г.Минска, подполковник милиции Лукашевич Ю.В. познакомил студентов и педагогов факультета народных инструментов и оркестрового факультета с основными видами противоправной деятельности, которые используют мошенники в сфере высоких технологий.

Особой угрозой социальной, политической, демографической, экономической, внутренней безопасности любого современного государства являются **наркомания и незаконный оборот наркотиков**.

Общая деградация личности в результате приема наркотиков наступает в 10–15 раз быстрее, чем от алкоголя. До среднего возраста наркоманы чаще всего не доживают, умирая от передозировки, различных сопутствующих заболеваний или заканчивая самоубийством. При этом страдают и те, кто находится с наркопотребителями рядом (родственники, друзья, близкие) и ведут здоровый образ жизни.

В 2022 году зарегистрировано 600 фактов передозировки наркотиков (19 допущено несовершеннолетними), в результате отравления наркотиками погибло 73 человека (63 мужчины и 10 женщин). За 6 месяцев 2023 г. – 270 фактов передозировки (1 допущена несовершеннолетними), погибло 34 человека (30 мужчин и 4 женщины).

Наркобизнес безлик, жесток, беспринципен и беспощаден. Единственная его цель – обогащение за счет судеб, жизней и здоровья молодых и наивных людей.

«...самый эффективный барьер на пути распространения наркотиков – это их тотальное непринятие обществом. Не будет спроса, не будет и предложений. Нам этого нужно добиваться», - Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко



Профилактическая неделя
и Международному дню борьбы с наркоманией
и незаконным оборотом наркотиков
(27.02-05.03.2023)

Студенческая акция



01.03.2023
14.30-16.30

общеежитие,
холл 1 этажа

Информационно-профилактическая неделя

«Я выбираю жизнь без наркотиков» : акции, распространение тематических буклетов, онлайн проекты «Знать, чтобы жить», «Знать, чтобы не нарушать» (группа СППС БГАМ ВКонтакте)



СППС БГАМ

2 мар в 14:17

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ НЕДЕЛЯ
к Международному дню борьбы с
наркоманией и незаконным оборотом
наркотиков

#профилактическая_неделя #нет_наркотикам
#ответственное_родительство
#знать_не_употреблять #зож
#асоциальное_поведение #профилактика
#закон_и_порядок #ответственность



**ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ВЫ
НАШЛИ НАРКОТИКИ**

Лично обнаружили тайник с запрещенными веществами?

Узнали, как трюк закладку?



Если вы нашли на себе
оборудован тайник и не в
самостоятельном порядке
попали в руки



Позвоните по телефону 102
и сообщите обо всех
подробностях



Постарайтесь корректно
поведать все, что вы знаете
о закладке, особенно
важно сообщить обо всех
подробностях тайника



Оставьте на месте и
ждите приезда
полиции/ФСБ, чтобы
получить точное
дополнение заклада



Социально ориентированная политика нашей страны – эталон реальной заботы о своих гражданах для многих государств.

Как подчеркнул Глава государства А.Г.Лукашенко 30 июня 2023 г. на торжественном собрании в честь Дня Независимости, *«Беларусь является примером отсутствия пропасти между богатыми и бедными, примером социальной защищенности всех граждан, примером здорового общества и традиционных ценностей».*

При этом ориентиром в работе с населением определен постепенный переход от патерналистской модели к поддерживающей, когда государство не просто берет на себя решение всех проблем человека, а создает такие условия, чтобы гражданин самостоятельно мог их решать. >

Благодарим за внимание!

Презентация составлена ОВРМ по материалам, рекомендованным Минским горисполкомом и подготовленным Академией управления при Президенте Республики Беларусь на основе информации

Министерства внутренних дел, Министерства здравоохранения, Министерства иностранных дел, Министерства образования, Министерства спорта и туризма, Министерства труда и социальной защиты, Министерства финансов Республики Беларусь, Следственного комитета Республики Беларусь, Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, материалов агентства «БелТА» и газеты «СБ.Беларусь сегодня»

